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Niederschrift 
 
über die 2. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Witzwort am 
09.10.2023 im Dörpshuus in Witzwort. 
 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:20 Uhr 
 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Bürgermeister Johann Sievers 
1. stv. Bürgermeister Arno Dircks 
2. stv. Bürgermeister Uwe Röckendorf 
Gemeindevertreterin Sabine Brehmeier 
Gemeindevertreter Holger Drosdowski 
Gemeindevertreterin Ariane Hennings 
Gemeindevertreter Ferdinand Jens 
Gemeindevertreterin Anja Jessen 
Gemeindevertreter Andreas Löbbecke 
Gemeindevertreter Hauke Mann 
Gemeindevertreter Johannes Röckendorf 

 
Außerdem sind anwesend: 
Andrea Timm-Meves, Mitglied Kreistag Nordfriesland 
Mirco Petersen, Amt Nordsee-Treene, Schriftführer 
sowie 9 Zuhörerinnen und Zuhörer 
 
 öffentlich 
1. Eröffnung der Sitzung Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

1. Sitzung am 19.06.2023 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht des Bürgermeisters 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Beratung und Beschlussfassung über die Gültigkeit der Gemeindewahl 
9. Benennung von 2 Mitgliedern und deren Stellvertretungen für den Friedhofsaus-

schuss 
10. Beratung und Beschlussfassung über den Verbleib als Mitglied im Landesbetrieb 

Nationalpark (Nationalparkpartner) 
11. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlun-

gen 2022 
12. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2022 und über die Ver-

wendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
13. Beratung über den Antrag der CDU-Fraktion zum Thema erneuerbare Energien 
14. Beratung und Beschlussfassung über die Erweiterung der Freiwilligen Feuerwehr 

um die Aufgabe der technischen Hilfeleistung bei Verkehrsunfällen 
  
 nicht öffentlich 
15. Personalangelegenheiten 
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 öffentlich 
16. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 

 
 
1. Eröffnung der Sitzung Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

Der Bürgermeister begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt 
die ordnungsgemäße und fristgerechte Ladung zur Sitzung fest. Die Gemeindevertretung 
Witzwort ist beschlussfähig. 
 
Zum Gedenken an den verstorbenen Bürger Erwin Bove wird eine Schweigeminute abgehal-
ten. 
 

 

 

 
 

 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 

 

Der Bürgermeister verliest den Antrag der CDU-Fraktion, den TOP 13 „Beratung und Be-
schlussfassung über die Erneuerung der Hundesteuersatzung“ auf die nächste Sitzung zu ver-
tagen. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt dies einstimmig. 
 

 

 

 
 

 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 

 

Es werden keine Dringlichkeitsanträge gestellt. 
 
 

 

 
 

 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
 

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, den TOP 15 in nicht-öffentlicher Sitzung zu 
beraten. 
 
 

 

 
 

 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 1. Sitzung am 19.06.2023       
 
 

Der Bürgermeister merkt an, dass der LVB Frank Feddersen von der Anwesenheitsliste zu 
streichen ist, da dieser an dem Abend bei einer anderen Sitzung zu Gast war. Vorbehaltlich 
der Korrektur wird die Niederschrift einstimmig festgestellt. 
 

 
 

 
 

 
4. Einwohnerfragestunde       
 

 

Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 

 

 
 

 
5. Bericht des Bürgermeisters       
 

 

a. Bericht aus dem Amtsausschuss, 
b. Einweihung Boule-Platz, 
c. Verabschiedungen vom langjährigen Schulleiter Jörg-Hinrich Meier und vom Pastor 

Christian Fritsch, 
d. Dank an die Jagdgenossenschaft für das Schottergut zur Auffüllung der Banketten, 
e. Sachstand Umrüstung der Straßenbeleuchtung auf LED, 
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f. Sachstand und Dank für Instandsetzung Brücke Moordeich, 
g. Sachstand B5-Baustelle, 
h. Sachstand Schule und Kita, 
i. Sachstand Gleisbauarbeiten Strecke Husum-St. Peter Ording, 
j. Die Planfeststellungunterlagen zum Ausbau der B5 können zwischen dem 04.10-

03.11.2023 beim Amt Nordsee-Treene eingesehen werden. Einwendungen können bis 
zum 17.11.2023 erhoben werden. 

k. Der Niederweg wird ab dem 1.11.2023 in der Fahrtrichtung Oldenswort-Witzwort zur Ein-
bahnstraße 

 
 

 

 
 

 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 

 

Es folgen Berichte aus den verschiedenen Ausschüssen der Gemeinde. Der Bürgermeister 
informiert, dass er Hinweisschilder für die Feuerwehr beschafft hat, da diese bisher schlecht 
ausgeschildert ist. 

 
 

 
 

 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

 

a. Gemeindevertreter Dircks spricht seinen Dank für die Umrüstung der Straßenlaternen auf 
LED-Technik aus, regt aber auch an, die Ausrichtung einzelner Köpfe zu optimieren. 

b. Gemeindevertreter Dircks bittet um Aufnahme eines Tagesordnungspunkts zum Thema 
Vegetationspflege im nächsten Bauausschuss. 

c. Gemeindevertreter Dircks informiert, dass sich die Gemeinde erst nach Abschluss der 
Bauarbeiten auf der Bahnlinie Husum-St. Peter Ording Gedanken über die Pflege der be-
schrankten Bahnübergänge machen muss. 

 

 

 

 
 

 
8. Beratung und Beschlussfassung über die Gültigkeit der Gemeindewahl       
 

 

Gemeindevertreter Löbbecke berichtet von der Prüfung am 09.10.2023 und beantragt die 
Gültigkeit der Gemeindewahl festzustellen. Die GV beschließt einstimmig die Gültigkeit der 
Wahl. 

 

 

 
 

 
9. Benennung von 2 Mitgliedern und deren Stellvertretungen für den Friedhofs-
ausschuss       
 

 

Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden: 

 

Mitglied: Stv. Mitglied 

Johann Sievers Andreas Löbbecke 

Johannes Röckendorf Sabine Brehmeier 

 
 
 

 

 
 

 
10. Beratung und Beschlussfassung über den Verbleib als Mitglied im Landesbe-
trieb Nationalpark (Nationalparkpartner)       
 
 

Die Gemeindevertretung beschließt mehrheitlich (ja: 10, nein:1) Mitglied im Landesbetrieb 
Nationalpark (Nationalparkpartner) zu bleiben. 
 
Ansprechpartner aus der Gemeindevertretung ist Arno Dircks. 
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11. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszah-
lungen 2022       
 
 

Die Übersicht der überplanmäßigen Aufwendungen und Auszahlungen 2022 liegt allen Mit-
gliedern der Gemeindevertretung vor. 
 
Die über- und außerplanmäßigen Aufwendungen und Auszahlungen werden einstimmig ge-
nehmigt. 
 

 
 

 
 

 
12. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2022 und über die 
Verwendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages    
 

 

Die Jahresrechnung 2022 wurde am 24.05.2023 in der Amtsverwaltung in Mildstedt durch 
den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung geprüft. 
 
Der Gemeindevertretung beschließt einstimmig den Jahresabschluss 2022 und den Jahres-
überschuss in Höhe von 363.070,22 € der allgemeinen Rücklage zuzuführen. Die allgemeine 
Rücklage erhöht sich dadurch auf 1.958.553,32 €, die Ergebnisrücklage beträgt unverändert 
333.418,38 € (17% der Allgemeinen Rücklage). 
 

 

 
 

 
13. Beratung über den Antrag der CDU-Fraktion zum Thema erneuerbare Energien       
 

 

Gemeindevertreter Arno Dircks erläutert den Antrag der CDU-Fraktion. Es folgt ein reger Aus-
tausch zu dem Thema. Auf die Frage, ob die Gemeinde bis zum 09.11.2023 von ihrem Ein-
wendungsrecht gegen die Regionalplanung Gebrauch macht, antwortet Bürgermeister Sie-
vers, dass dies nicht vorgesehen sei, da es bei dieser Frist nicht um die Themen Windenergie 
an Land, Photovoltaik, usw. geht, die im Landesentwicklungsplan bzw. in den Regionalplänen 
Wind geregelt werden. Einigkeit besteht darüber, dass sich die Mitglieder der Gemeindever-
tretung darüber Gedanken machen müssen, wie erneuerbare Energien genutzt werden kön-
nen, um die Versorgung der Gemeinde möglichst autark zu gestalten. Grundlage hierfür soll 
das zu erarbeitende Energiekonzept sein. 
 

 
 

 
 

 
14. Beratung und Beschlussfassung über die Erweiterung der Freiwilligen Feuer-
wehr um die Aufgabe der technischen Hilfeleistung bei Verkehrsunfällen    
 

 

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig  die Erweiterung der Freiwilligen Feuerwehr 
um die Aufgabe der technischen Hilfeleistung bei Verkehrsunfällen. 

 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

Gemäß Beschluss im TOP 2b ist die Öffentlichkeit für die nachfolgenden Tagesord-
nungspunkte ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum 
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nicht öffentlich: 
 
15. Personalangelegenheiten       
 
… 
 
 
16. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 
 

Der Bürgermeister gibt bekannt, dass die Gemeindevertretung im nichtöffentlichen Teil die 
Übertragung von weiteren Aufgaben an  eine Beschäftigte und die damit zusammenhängende 
Erhöhung der wöchentlichen Arbeitszeit beschlossen hat 
 

 
 

 
 

Der Bürgermeister bedankt sich für die rege Mitarbeit und Unterstützung und schließt damit 
die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 

Bürgermeister     Schriftführer 


	Ende der Sitzung: 21:20 Uhr

